

加沙停火波折不断 下阶段谈判不容乐观

新华社记者 黄泽民 冯国芮 陈君清

以色列总理办公室日前发布声明说,以色列已从斡旋方收到巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)提供的于15日释放的第六批被扣押人员名单。此轮交换行动此前经历波折,尽管目前危机暂时解除,但加沙地带停火协议第二阶段谈判依旧面临重重挑战,引发外界对加沙地带战火重燃的担忧。

协议执行波折多

哈马斯10日宣布推迟原定于15日释放部分被扣押以方人员的活动,理由是以色列未兑现允许帐篷等物资运入加沙地带等部分停火协议条款。对此,以色列总理内塔尼亚胡11日威胁说,以军将恢复“激烈战斗”。美国也发出加沙地带停火协议会遭到取消的警告。

哈马斯13日发表声明说,哈马斯代表团在埃及首都开罗与停火谈判斡旋方举行会谈,讨论停火协议执行情况和交换被扣押人

员问题。声明还说,斡旋方埃及和卡塔尔确认将继续跟进相关情况以弥合分歧。因此,哈马斯将继续执行加沙地带停火协议,包括按照时间表交换被扣押人员。

此番波折之后,以色列14日表示已从斡旋方收到哈马斯提供的于15日释放的第六批被扣押人员名单。

救援物资成难点

美国《纽约时报》文章指出,这场僵局部分源于哈马斯指责以色列没有遵守其对停火协议第一阶段的承诺。以色列被要求向加沙运送数十万顶帐篷,哈马斯表示以色列没有遵守这一承诺。三名以色列官员和两名斡旋方成员在不具名的情况下表示,哈马斯的说法是准确的。但以色列国防部负责协调向加沙地带运送援助的“领土内政府活动协调办公室”在一份书面答复中表示,哈马斯的指控“完全错误”。

以色列《国土报》评论说,加沙民众要求引入人道主义援助的呼声很大,尤其冬季的

雨天凸显帐篷严重短缺,影响了包括医疗服务在内的诸多重要服务。这些因素导致哈马斯宣布推迟释放被扣押人员。不过,哈马斯选择在预定释放前五日宣布推迟的决定,表明其不打算破坏协议导致停火破裂,意在给斡旋方留出足够时间向以方施压。

美国战争研究所文章认为,哈马斯可能想保留被扣押人员作为推进第二阶段谈判的关键筹码,以增加以色列国内对政府的压力,要求其继续谈判并达成永久停火。还有分析说,以色列和美国都意图结束哈马斯对加沙地带的实际控制,但停火协议的实施和援助物资进入加沙地带可能会加强哈马斯力量。

下阶段谈判不乐观

虽然当前的停火使加沙地带得到一丝喘息,但战火重燃的风险仍迫在眉睫。根据停火协议,以色列和哈马斯应于本月3日开启第二阶段停火谈判,讨论释放以方其余被扣押人员以及以军从加沙地带撤出等事宜。然

而,双方并未进行实质性谈判。美国日前有关“清空”并“接管”加沙的声明,也给停火协议落实前景增加了更多不确定性。

《以色列时报》13日报道说,内塔尼亚胡近期在一场闭门会议中表示,“讨论第二阶段是没有意义的,目前这还只是一个假设”。

美国智库华盛顿近东政策研究所文章指出,内塔尼亚胡认为停火协议第一阶段对以色列有利,因为许多被扣押人员将逐步被释放。但他似乎认为第二阶段是一个陷阱,因为这将要求以色列完全撤出加沙,从而削弱其继续对哈马斯采取行动的能力。“摧毁哈马斯是内塔尼亚胡的主要目标。”

《纽约时报》也说,内塔尼亚胡正在破坏延长停火的谈判,其执政联盟的关键成员表示希望恢复战争以推翻哈马斯。

巴勒斯坦《圣城报》发表评论说,停火协议第二阶段谈判的开始时间被推迟,是因为那些想要使巴勒斯坦人流离失所并消除抵抗运动的人,都不想实现可持续的停火和加沙重建。(据新华社加沙/耶路撒冷电)



第38届非盟峰会聚焦纠正历史不公

第38届非洲联盟峰会于当地时间2月15日在埃塞俄比亚首都亚的斯亚贝巴的非盟总部开幕。本届峰会的主题是“通过赔偿为非洲人和非洲人后裔伸张正义”。

图为当日在埃塞俄比亚首都亚的斯亚贝巴拍摄的会议现场。

新华社记者 韩旭 摄

世卫组织:猴痘疫情在全球持续蔓延

据新华社日内瓦电(记者王其冰)世界卫生组织发布的最新一期猴痘疫情报告显示,由猴痘病毒1b分支引起的疫情持续蔓延,多个国家出现旅行相关病例。

根据世卫组织13日发布的猴痘疫情报告,截至去年年底,全球范围内已有100多个国家和地区报告了124753例确诊病例,死亡病例为272例。

报告显示,截至2月2日,由猴痘病毒1b分支引起的疫情主要集中在刚果(金)、布隆迪和乌干达,自2023年9月以来,猴痘病毒1b分支已在刚果(金)的8个省份被发现。在非洲,布隆迪、肯尼亚、卢旺达、乌干达和赞比亚已报告社区传播,津巴布韦已报告旅行相关病例。

报告数据还显示,非洲以外有13个国家报告了38例感染猴痘病毒1b分支的病例,尚未报告相关的死亡病例。其中,阿联酋2月7日报告首例因猴痘病毒1b分支引起的病例,该病例近期有乌干达旅行史,而其他国家报告的病例中7例有阿联酋旅行史,世卫组织认为阿联酋可能出现社区传播。

法国立法全面禁止销售和生... 产一次性电子烟

据新华社巴黎电(记者罗毓)法国卫生部近日发布公报说,法国议会通过法案全面禁止在境内销售和生... 产一次性电子烟,旨在保护青少年免受尼古丁依赖风险,同时降低产品对环境的污染。

公报介绍,这条禁令是法国2023年至2027年国家控烟计划的组成部分,全面禁止一次性电子烟在法国销售和生... 产。法国经济、财政和工业部下属的竞争、消费及反欺诈部门负责监督执行,确保行业严格遵守规定。

公报说,一次性电子烟产品凭借甜口味、色彩设计及易用性,特别受青少年欢迎,然而由于高尼古丁含量使其具有很高的成瘾性,可能诱导青少年初次尝试后转向吸传统烟。

法国《世界报》援引法国反烟草联盟2023年相关调查指出,该国13岁至16岁的青少年中有15%曾使用过电子烟。

公报还说,一次性电子烟主要由塑料、重金属和锂电池构成,回收处理难度大,被丢弃后对土壤和水资源造成污染,成为显著的环境问题。

新型电子皮肤可在10秒内自我修复

新华社北京2月16日电(记者李雯)一个国际研究团队近日在美国《科学进展》杂志上报告说,他们开发出一种新型电子皮肤,在受损后10秒内可恢复80%以上的功能。这项技术有助解决可穿戴设备等耐用性问题。

电子皮肤是模仿人类皮肤感知功能的一种传感设备,可应用于医疗健康、机器人、可穿戴设备等诸多领域。传统电子皮肤设备常在刮伤或损坏时失效,实际应用受到限制。

美国加利福尼亚大学圣迭戈分校、韩国首尔大学、英国牛津大学等机构的研究人员开发的新型电子皮肤具有超快的自我修复能力,可将修复时间缩短到几秒钟,而此前的技术可能需要几分钟甚至几小时才能自我修复。

据介绍,新型电子皮肤以热塑性聚氨酯为主要材料,同时加入双(4-羟苯基)二硫化、异佛尔酮二异氰酸酯等物质,借助动态化学键等提高电子皮肤自我修复能力。

研究人员说,除可承受日常磨损外,新型电子皮肤在水下等具有挑战性的条件下依然可靠,且集成了先进的人工智能系统和高精度的健康监测系统,可对使用者精确进行实时疲劳检测和肌肉力量评估,有望用于运动、康复、健康监测等领域。



孟加拉国春日庆典

孟加拉国历第11月的第一天是“开春节”,孟加拉国的女性在这一天盛装打扮,佩戴鲜花饰品,参加庆祝活动,迎接春天的开始。图为当地时间2月14日,在孟加拉国达卡,人们参加“开春节”庆祝活动。

新华社发(哈比卜·拉赫曼摄)

中国元素闪耀布鲁塞尔灯光节

一年一度的布鲁塞尔灯光节于近日如约而至,三十余组创意灯光装置将这处欧洲古城装点得璀璨夺目,蛇年生肖设计大赛优秀作品、光影茶棚、“人工智能大熊猫”等蕴含中国元素的创意作品,则为灯光节增添了独特的东方风情。

近日,观众在比利时布鲁塞尔皇家艺术与历史博物馆内猜灯谜。

新华社记者 孟鼎博 摄



近日,观众在比利时布鲁塞尔五十年周年纪念公园外欣赏创意作品“人工智能大熊猫”。新华社记者 孟鼎博 摄

新华社记者 张铎 王钟毅

2月,阿根廷首都布宜诺斯艾利斯仍值盛夏,炽热阳光照射下,一座座雕塑静静矗立在街头巷尾,其中一些斑驳陆离,讲述着这座城市南美洲著名文化艺术之都的历史故事。

与世界上许多历史文化名城一样,布宜诺斯艾利斯也面临着保护和修复城市雕塑的难题。据阿根廷媒体《国家报》报道,布宜诺斯艾利斯拥有2400多座雕塑,包括半身像、全身像、喷泉和纪念碑等,其中不少雕塑建于100多年前。

记者近日来到了被称为“雕像和艺术品医院”的布宜诺斯艾利斯城市雕塑修复工作室。它坐落在城市北部的西西里公园,被大片绿地和树林环绕,修复雕塑的叮当声与鸟鸣声交织在一起。

走进工作室,几位修复师正在根据历史文献和老照片复原雕塑缺损的部分。“修复工作包括清洁、补充及更换雕塑缺失的部分。”城市雕塑修复工作室副主任豪尔赫·格里马斯说。

这些雕塑多由青铜或大理石制成,历经风吹日晒与岁月变迁,当出现破损时,城市雕塑修复工作室就会展开工作。修复师加斯

东·索托告诉记者,他们现在使用替代材料,用聚酯树脂或着色水泥修复大理石或青铜雕塑。“这是一项非常重要的工作,不仅为市民和游客提供了露天博物馆,更保存了国家的历史。”

索托说,每一项修复任务都面临不同困难和挑战。在修复前期,他们要根据雕塑的大小、所处的位置、复杂程度等因素进行综合判断,决定是否需要搭建脚手架、组建特别团队以及在实验室对材料和工具开展一些前期研究等。较小的雕塑可以搬到工作室来修复,大型雕塑则会采取现场修复的方式。有些雕塑年代久远,修复时必须查询档案和老照片等历史文献。

索托告诉记者,最近他们正在全力修复阿根廷国会广场上雕塑顶端的花束部分。修复师们将花束部分从整体雕塑上取下来运回工作室,比照着一张20世纪初的国会广场照片来进行修复。

除了进行结构上的修复,修复师还会尽力保持作品的象征意义,延续雕塑与周围环境的对话。“我们要做的就是保留历史,呈现作者和那个时代传达的价值观。”格里马斯说,“我们不仅要保护遗产本身,更要保护历史。”

据格里马斯介绍,城市雕塑修复工作室拥有一支23人的团队,包括雕塑家、修复师、工匠、司机和档案员,其中大部分毕业于美术学院。2024年,他们共修复50多座城市建筑,包括海洋女神雕像、阿根廷海军上将吉列尔莫·布朗纪念碑等。该工作室隶属布宜诺斯艾利斯市公共空间与城市卫生部。市政府每年会结合各方要求和全市雕塑的维护需求,制订一个修复工作计划,并提供资金支持。

布宜诺斯艾利斯市公共空间与城市卫生部长伊格纳西奥·巴伊斯特罗基日前高度评价了城市雕塑修复工作室,赞赏艺术家和修

复师的奉献精神。

城市雕像修复工作室本身也是阿根廷国家历史的一部分,其所在位置曾是胡安·曼努埃尔·德罗萨斯庄园的一部分。1829至1832年和1835至1852年期间,德罗萨斯曾两次统治布宜诺斯艾利斯省。

记者看到,城市雕像修复工作室院内摆放着许多已经修复完成的雕塑。格里马斯说,有些雕塑会被送回原处,有些则可能在工作室安家。目前,工作室也在进行扩建和改造,希望变成可供市民和游客参观的雕塑博物馆。

格里马斯说,该工作室的艺术家们很关心中国同行在修复和保护历史文化遗迹方面的做法与经验,“中国拥有悠久的历史文化和数量众多的历史遗迹,在文物修复方面积累了丰富经验,我们期待能与中国同事交流合作”。

(据新华社布宜诺斯艾利斯电)

跨大西洋关系裂痕频现

毕振山

美国副总统万斯近日在慕尼黑安全会议上抨击欧洲,引发欧洲多国不满。而在乌克兰危机、北约军费、贸易政策以及地缘冲突等问题上,美欧之间也是矛盾频现。有分析人士指出,当前美国追求“美国优先”,欧洲也要寻求自主和强大,这导致双方在多个领域出现利益冲突,今后的跨大西洋裂痕可能会继续扩大。

万斯于当地时间2月14日在慕尼黑安全会议上发表讲话称,欧洲当前面临的巨大威胁来自其内部,“欧洲正逐渐背离它一些最根本的价值观”。万斯批评德国的移民政策,甚至还批评欧盟委员会。

万斯的讲话在欧洲引发轩然大波。德国总理朔尔茨指责万斯干预德国政治“不合适”。朔尔茨还批评万斯与德国选择党领导人会面。法国外长巴罗则在社交媒体上表示,“没有人能将自己的模式强加给欧洲”。欧盟外交与安全政策高级代表卡拉斯也表示,万斯的讲话听起来像是“美国试图挑起与欧洲的争端”。

有欧洲媒体分析,万斯的讲话表明跨大西洋关系正处于紧张状态,美欧之间的分歧

已经无法掩盖。对此欧洲应该停止抱怨,去掌握自己的命运。德国总统施泰因迈尔也在慕尼黑安全会议期间表示,“美国新政府的世界观与我们不同。它不考虑既定的规则、既定的伙伴关系和信任”。

事实上,自2024年特朗普当选美国总统以来,欧洲舆论就对特朗普上任后的美欧关系忧心忡忡。如今特朗普上任不足一个月,欧洲已经在多个问题上感受到了特朗普政府的“冲击”,美欧之间的分歧频频暴露。

特朗普上任不久即表示要购买格陵兰岛,此番言论引发丹麦和欧洲一阵紧张。2月10日,特朗普宣布对所有美国进口钢铁和铝征收25%的关税。13日,特朗普签署备忘录,要求相关部门确定与每个外国贸易伙伴的“对等关税”。这意味着欧洲担心的“靴子”终于落地。欧盟此前曾多次警告美国不要采取加征关税措施。

欧盟委员会主席冯德莱恩在慕尼黑安全会议期间表示,欧洲反对贸易战,但已经准备好采取对等反制措施。欧盟委员会负责贸易和经济安全等事务的委员马罗什·谢夫乔维奇也表示,美国对欧盟产品加征关税毫无正当理由。这不仅威胁双边贸易关系,也将对美国自身经济产生负面影响。

北约军费问题是美欧之间的另一项争端。在2月13日举行的北约国防部长会议上,美国国防部长赫格塞思再次要求北约成员国将军费开支提高到国内生产总值(GDP)的5%,并表示欧洲人必须承担其责任。目前,不少北约成员国的军费开支仍未达到GDP的2%,并拒绝进一步增加军费。德国国防部长皮斯托留斯就表示,如果德国为了增加军费而削减福利,只会导致“社会分裂”。

美国希望尽快结束俄乌冲突的做法也引发欧洲不满。2月12日,特朗普与俄罗斯总统普京通话,特朗普表示双方同意就结束俄乌冲突进行“紧密合作”。这通电话使欧洲国家担忧被排除在相关谈判之外。欧盟外交与安全政策高级代表卡拉斯很快回应称,任何涉及乌克兰和欧洲安全的谈判都不能没有欧方参与。

2月15日,美国政府乌克兰和俄罗斯问题特使基思·凯洛格明确表示,乌克兰问题谈判参加方将不会包括欧洲国家。德国总理朔尔茨15日则表示,不应该在没有乌克兰的情况下讨论乌克兰问题。据欧洲媒体报道,法国正计划召集欧洲国家就乌克兰问题举行峰会。